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Construcţia europeană , concepută la sfârşitu l anilor' 40, în domeniu mil itar 
şi economic, a îmbrăcat, in iţial , forma organizaţi ilor de cooperare. 

La 1 7  martie 1 948, prin Tratatul de la Bruxelles, revizuit la 23 octombrie 
1 954, prin Acordul de la Paris, s-a înfiinţat Uniunea Europei accidentale, având 
1 O membri : Franţa, Regatul Unit, Belgia, Olanda, Luxemburg ,  Germania,  Ital ia, 
u lterior Span ia şi Portugalia şi, în final, Grecia. Tratatul conţine a o clauză de 
angajament mil itar automat în caz de agresiune împotriva unuia dintre membri. 

La 4 april ie 1 949, prin Tratatul  de la Washington s-a înfi inţat NATO, organi
zaţie care cuprindea state europene, SUA şi Canada. Era o alianţă în care s-a 
reuşit o veritabilă integrare militară. 

La 1 6  april ie 1 948, s-a înfiinţat Organizaţia Europeană de Cooperare 
Economică (OECE) care a gestionat în comun ajutorul american în cadrul 
Planului Marshall. în 1 960, aceasta a devenit Organizaţia pentru Cooperare 
Economică şi Desvoltare (OCED). 

La 9 mai 1 949, prin Tratatul de la Londra, s-a constituit Consil iul Europei, 
menit să completeze, în plan politic, organizaţiile precedente, care a reunit 
statele europene cu regim democratic plural ist şi erau ataşate idealuri lor de 
protecţie a drepturilor omului ,  reglementate şi prin Convenţia Europeană a 
drepturilor omului , semnată la 4 noiembrie 1 950. Concomitent, în ianuarie 
1 949, ţările din centrul şi estul Europei au constituit Consil iul de Ajutor Reciproc 
(CAER), sub dominaţia evidentă a URSS. 

Pentru crearea cadrului propice unei cooperări mai puternice, a continuat 
procesul de formare a comunităţi lor europene, astfel: 

La 18 aprilie 1 951 , la iniţiativa Franţei , s-a instituit Comunitatea Europeană 
a Cărbunelui şi Oţelului (CEGO); 

La 25 martie 1 957, Comunitatea Europeană a Energiei Atomice (CEEA! 
EURATOM) şi Comunitatea Economică Europeană (CEE), care oficial izează 
piaţa comună generalizată; 
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La 22 ianuarie 1 972, Tratatul de Aderare reglementează extinderea comu
n ităţii europene, prin aderarea unor noi state : Marea Britanie, I rlanda, 
Danemarca ( 1 973) , Grecia, Portugalia ( 1 986) , Austria , Finlanda, Suedia ( 1 995), 
Cipru, Cehia, Estonia, Ungaria , Letonia, Lituania, Malta, Polonia, Slovacia, 
Slovenia ( 1  mai 2004), România, Bulgaria (2007) . 

La 1 iul ie 1 987, Actul Un ic European (AVE) a institu it Piaţa Un ică, începând 
cu 31 decembrie 1 992, astfel că, cei aproape 400 milioane de locuitori ai  comu
nităţilor din Europa devin cea mai mare piaţă unificată din lume, comparabilă cu 
cele ale Japoniei şi SUA. ;  

La 1 noiembrie 1 992, Tratatul de  la  Maastricht a institu it Uniunea 
Europeană (UE} ,  cu cei trei piloni :  (1 )comunitar (Comunitatea europeană, 
Comunitatea europeana a cărbunelui şi oţelului ,  Comunitatea europeană a 
energiei atomice); (2)politica externă. şi de securitate (apărarea valorilor 
comune, consolidarea securităţii şi a statelor, menţinerea păcii în lume, pro
movarea cooperării i nternaţionale, promovarea democraţiei şi a statului de 
drept, apărarea dreptu lu i  omulu i  şi a l ibertăţilor fundamentale); (3 )cooperarea 
în domeniul justiţiei şi al afacerilor interne (cooperarea poliţiei şi cea judiciară Î.1l 
acţiun i  comune de luptă împotriva criminal ităţii- terorism, trafic de droguri şi 
arme, corupţie şi fraudă); 

La 1 mai 1 999, Tratatul de la Amsterdam a introdus  modificări care 
accentuează rolul cetăţeanulu i ,  întăreşte caracterul democratic şi defineşte 
responsabilităţile politice ale UE ,  atăt în interior, cât şi în exterior. 

începând cu 1 mai 2004, Un iunea Europeană are în compunere 25 de 
state , cu un total de 454 mi lioane de cetăţeni care vorbesc 1 5  l imbi. în viitorul 
apropiat, în 2007 , se va vorbi de "Europa 27", după ce România şi Bulgaria vor 
adera la comunitatea europeană. 

Integrarea şi extinderea spre est a UE constitu ie o tematică dezbătută pe 
larg în mass media. Sunt evidenţiate noi probleme dificile , astfel :  valul masiv de 
imigraţie către ţările occidentale; migrarea locuri lor de muncă dinspre Vest către 
Est; integrarea comunităţii rromilor (în mai 2004, aproximativ 2 mil ioane de 
rromi au deven it cetăţen i  europen i) ;  gestionarea problemelor economcă, insti
tuţională , politică. Sunt evidenţiate avantajele extinderii ( piaţă un ică mai mare,  
mai multe produse ş i  servicii pentru consumatori, creşte rolul la nivel mondial, 
consolidarea democraţiei ,  poziţie geostrategică mai puternică) precum şi deza
vantajele extinderi i( transfer de fonduri comunitare către ţări mai sărace, difi
cultatea în luarea decizii lor, inclusiv în traducerea documentelor oficiale). 
Percepţia cetăţenilor privind extinderea, variază de la ţară la ţară (Grecia-66%, 
Germania- 28%), pe ansamblu fi ind de 42% favorabil şi 39% împotrivă. Mai 
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mult de jumătate d in populaţia noilor state membre consideră că impactul 
aderări i ,  d in punct de vedre economic, va fi negativ. 

Structura acţională a Uniuni i  Europene cuprinde şase instituti i :  Consi l iu l 
UE (Consi l iul de miniştri) ;  Comisia europeană; Parlamentul european; Curtea 
de justiţie; Curtea de conturi. Consil iu l UE nu se confundă cu Consil iul Europei ,  
organizaţie reg ională cu 43 de state, inclusiv România, membru din 1 993. 

Consi l iul  Uniuni i  Europene are rolul  principal de a reprezenta toate 
statele membre, exprimând legitimitatea statală a Comunităţilor. Este fonnat din 
câte un reprezentant al fiecăru i  stat membru , la n ivel min isterial ,  abil itat să 
angajeze guvernul  acestu i  stat membru . Are caracter coleg ial - fiecare guvern 
deleagă pe unul dintre membrii săi .  Coordonează politicile generale ale statelor 
membre. Este leg iuitor de drept comun în sistemul comunitar, adoptă avize şi 
dispune de putere de decizie în vederea asigurări i  condiţiilor necesare real izării 
obiectivelor stabil ite prin Tratat şi în condiţiile prevăzute de acesta . Exercitarea 
dreptului de vot se face prin patru modalităţi : ( 1 ) majoritatea simplă (50+ 1 ) ,  
pentru cazuri l imită- adoptarea regulamentulu i  interior, solicitarea de studi i ş i  
propuneri , acordarea de avize ş .a . ;  (2) majoritatea calificată (2/3) calculată în 
funcţie de ponderea stabil ită (intre 4 voturi ,  Luxemburg şi 29 voturi , Franţa)
adoptarea deciziei se face cu votul favorabi l  a cel putin 1 4  state (din totalul de 
27) şi reprezintă cel puţin 62% din popu laţia ţărilor membre ( citrele sunt cele 
propuse prin Tratatul de la Nisa ,  26 februarie 2001 ) ; (3) unanimitatea , care dă 
drept de veto fiecărui stat membru, se practică tot mai rar, pentru constatarea 
încălcării principi i lor Tratatului ,  suspendarea dreptului de vot, adoptarea poziţi
ilor şi acţiunilor comune în domeniul politici i externe şi de securitate comună; 
(4) deliberarea (dezbaterea) prin care se ajunge la un punct de vedere comun. 

Consi l iu l U E  are organe de lucru auxil iare: Secretariatul general ;  Comitetul 
reprezentanţilor permanenţi ai statelor membre (COREPER); Grupul de experţi 
desemnaţi de statele membre şi de Comisia europeană; Comitete speciale pen
tru : agricultură , monetar, politic, vize ş.a.  Mai este asistat de Comitete pentru 
forţe de muncă,  energie, cercetare ştiinţifică şi tehnică, educaţie şi acorduri de 
cooperare. 

Comisia europeană, principalul titu lar al dreptului de iniţiativă legislativă, 
denumită şi "Înalta Autoritate" este elementul executiv, constituit din membri 
desemnaţi, câte unul ,  de fiecare stat membru, excepţie - Franţa , Ital ia, 
Germania, Marea Britanie, Spania - câte doi. Membrii comisiei îşi exercită 
funcţi ile în deplină independenţă , în interesul general al Comunităţilor. Aceştia 
au imunitate de jurisdicţie pentnl actele săvârşite în exercitarea atribuţiilor ce le 
revin ca oficiali ai Comunităţii europene şi sunt scutiţi de impozite pe salarii şi 
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alte drepturi băneşti acordate în exercitarea atribuţii lor lor. Durata mandatului 
comisarilor este de 5 ani ,  fiecare răspunzând de un  anumit portofol iu sau dome
niu politic şi de Directoratul general din domeniul respectiv. Sunt 24 Directorate 
generale, astfel :  relaţii interne sau externe, afaceri economice şi financiare, 
industrie, transporturi, personal şi administraţie ş.a. Comisia este convocată de 
preşedintele său şi îşi desfăşoară reuniuni le cel puţin o dată pe săptămână. 
Reunu lmile nu sunt publice, iar dezbaterile sunt confidenţiale. Decizii le se iau, 
de obicei, de către g rupuri de comisari , numite colegii , constitu ite în funcţie de 
domeniul în care urmează să se ia decizia. în structura Comisiei funcţionează 
comitete şi servici i :  Serviciul juridic, Birou l  ajutor umanitar, Grupu l  de consilieri 
politici, Serviciu l  traduceri, Serviciul un it de interpretări şi conferinţe, Serviciu l  
de audit intern ş .a .  

Comisia europeană formulează recomandări şi/sau avize, dispune de pu
tere de decizie proprie şi participă la elaborarea propunerilor de acte ale 
Consil iului şi Parlamentului ,  exercită competenţele conferite de Consiliu euro
pean.  în virtutea rolului său de "paznic al tratatelor" poate să declanşeze pro
ceduri juridice care stabi lesc îndeplinirea obl igaţiilor din Tratat, monitorizează 
un stat asupra modului de îndeplinire a obligaţiilor din Tratat, administrează fon
duri şi programe ale Comunităţilor şi poate chema în justiţie pe cei vinovaţi de 
neîndeplin irea normelor comuni  tare. 

Parlamentul european are următoarele atribuţii: asigură controlu l  politic 
general ,  participă la elaborarea dreptului comunitar prin cooperare (legislativă) ,  
adoptă bugetul Comunităţii ,  participă la relaţii externe.  Are puteri de supervizare 
numai asupra Comisiei europene. Decide accesul noilor state, ca state mem
bre, în UE,  precum şi asocierea cu unele ţări nemembre. Are dreptul de a înfi
inţa comisii de anchetă temporare şi dreptul de petiţie. Potrivit Tratatulu i  de la 
Nisa, 26.02.2001 , după alegerile din 1 0- 1 4  iunie 2004 , număru l  parlamentarilor 
europeni este de 723 de membri, a leşi prin sufragiu universal direct de către 
cetăţenii Europei prin vot liber şi secret, fiecare stat membru fiind reprezentat 
proporţional cu numărul cetăţenilor săi , astfel :  numărul cel mai mic - 5, pentru 
Malta, 22 pentru Belgia, Portugalia , 72 pentru Franţa, 99 pentru Germania. 
Celelalte state au un număr între cele exemplificate. După extinderea din 2007 , 
când se vor integra România şi Bulgaria, conform noii Constituţi i ,  numărul 
europarlamentarilor va fi de 750, repartiţia pe ţări fi ind de minimu m  6 (Malta) şi 
maximum 96 (Germania). 

Tratatul de aderare stabileşte pentru România 35 europarlamentari, care 
vor avea mandat în perioada dintre aderare şi 2009, anul  începerii unu i  nou 
mandat pentru Parlamentul european.  înainte de 31  decembrie 2007 România ' 
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va trebui să organizeze alegeri pentru Parlamentul european, prin vot d irect uni
versal .  De la data aderării până la aceste alegeri , românii vor fi reprezentaţi în 
legislativul european de 35 parlamentari desemnaţi de parlamentul de la 
Bucureşti. 

Parlamentul european are ca instituţii funcţionale: un birou (preşedinte, 
vicepreşedinţi , chestori) ,  conferinţa preşedinţilor (grupurilor politice), comisii 
temporare şi parlamentare mixte (parlamentari din ţările candidate şi asociate); 
grupuri politice (partidul popular european ,  Partidul socialiştilor europeni ,  Par
tidul  european al l iberalilor, democraţilor şi reformatorilor, Grupul confederal al 
stângii unite, Grupul verzilor/alianţa liberă europeană, Uniunea pentru Europa 
naţiunilor, Grupul pentru Europa democraţilor şi a diferenţelor, Grupul celor 
neînscrişi). Grupurile politice beneficiază de resurse proprii prevăzute în buge
tul parlamentului ,  au propriul secretariat, participă, în mod activ, la pregătirea 
ordini i  de zi, contribuie la dezbateri , desfăşoară activităţi propri i ,  au administra
tori specializaţi permanenţi pe lângă comisiile palamentare, contribuind la 
pregătirea comisii lor. 

Legislatura parlamentului european se întinde pe o durată de 5 ani ,  se 
reuneşte într-o sesiune anuală (în a doua zi de marţi din luna martie), 
desfăşoară dezbateri publice, opin ii le şi rezoluţiile parlamentu lui se publică în 
Monitoriul oficial al UE.  Cetăţenii europeni ,  individual sau în grup, îşi pot exerci
ta dreptul la petiţie şi pot depune la preşedintele parlamentului european 
cererile sau plângerile lor cu privire la probleme care se află în jurisdicţia UE.  

Curtea de justiţie, cu sediul la Luxemburg ,  este compusă din judecători şi 
avocaţi general i  (câte unul din fiecare stat membru) .  Judecătorii sunt numiţi 
pentru o perioadă de 5 ani, dintre personalităţile care oferă toate garanţiile de 
independenţă şi care întrunesc condiţi ile cerute pentru exercitarea în ţările lor a 
celor mai înalte funcţii jurisdicţionale sau care sunt jurişti având competenţe 
notori i .  Avocaţii generali sunt numiţi pentru o perioadă de 6 ani ,  cu posibil itatea 
de a li se prelungi mandatul. Condiţiile sunt similare cu ale judecătorilor. Au 
sarcina de a prezenta public, cu toată imparţialitatea şi în deplină independenţă, 
concluzii motivate asupra cauzelor supuse Curţi i de justiţie pentru a o sprijini în 
îndeplinirea misiuni i  sale. în cadrul Curţii de justiţie funcţionează grefieri , rapor
tori adjuncţi şi referenţi. Curtea lucrează în şedinţe plenare (minimum 7 judecă
tori prezenţi) sau în camere formate din 3-5 judecători. Poate delibera, numai 
în secret, în prezenţa unui număr impar de judecători. Preşedintele nu are drept 
de vot. în l ipsa consensului ,  deciziile sunt luate prin vot majoritar. Competenţe: 
controlul legalităţii actelor comunitare, a acţiunilor sau omisiunilor statelor mem
bre, soluţionarea acţiunilor cu privire la repararea pagubelor, instanţă arbitrală 
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sau de recurs de u ltim act, tranşează litig ii le intre statele membre, dispune de 
competentă consultativă. 

Curte� de conturi ,  cu sediul la Luxemburg ,  are 1 5  membri aleşi dintre per-
sonal ităţile care aparţin sau au aparţinut în ţările lor instituţi i lor de control extern 
sau care posedă o cal ificare specială şi prezintă toate garanţiile de indepen
dentă. Sunt numiti de Consi l iu l  UE pentru o perioadă de 6 ani .  Li se interzice 
ind�plinirea a ltor funcţii şi se angajează solemn, ca pe timpul exercitării funcţiei 
ş i  după încetarea ei, să îndeplinească obligaţi i le asumate, să manifeste onesti
tate şi circumspecţie în acceptarea anumitor poziţii sau avantaje d upă încetarea 
funcţiei lor. Competenţe: examinează legal itatea şi regularitatea cheltuiel i lor şi 
încasărilor, asigură buna gestiune financiară în cadrul  Comunităţilor; con
trolează pe domenii instituţii le şi statele membre, în măsura în care acestea au 
beneficiat şi au folosit fonduri comunitare. Colaborează cu a lte instituţii inter
naţionale similare şi cu organisme naţionale de control .  Prezintă Parlamentului  
şi Consil iului european o declaraţie de asigurare privind fiabi l itatea conturilor, 
precum şi legalitatea şi regularitatea operaţi i lor subiacente. 

Alte structuri comunitare: (1 )Banca Europeană de Investiţii (BEI )- sprij ină 
desvoltarea echilibrată, integrarea economică şi creşterea coeziun i i  sociale în 
interiorul UE (2) Sistemul European al  băncilor Centrale (SEBC) - este compus 
din Banca Centrală Europeană şi Băncile centrale naţionale ale statelor mem
bre .  Competenţe: definirea şi implementarea politicii monetare a Comunităţii -
desfăşurarea operaţiuni lor de schimb; păstrarea şi administrarea rezervelor va
lutare oficiale ale statelor membre;  promovarea bunei funcţionări a s istemului 
de plăţi . Este condus de organele de decizie ale Bănci i  Centrale Europene. 
(3)Banca Centrală Europeană (BCE)- oferă consultanţă instituţii lor comunitare, 
în privinţa oricărui act comunitar propus în domeniile care ţin de competenta sa, 
iar autorităţilor naţionale, în privinţa oricărui proiect legislativ în domeni ile care 
ţin de competenţa sa , dar în l imitele şi în condiţi i le fixate de către Consil iu .  
Cooperează cu instituţiile şi organele comunitare, precum ş i  c u  autorităţile com
petente ale statelor membre sau ale statelor terţe şi cu organizaţiile inter
naţionale. (4)Comitetul Consultativ (CEGA) - (5)Comitetul economic şi social -
(6)Comitetul regiuni lor. Aceste comitete (4,5,6) cuprind membri n umiţi de 
Consil iul UE,  au caracter consultativ, n u  d ispun de personal itate juridică, au  
funcţia de a emite rapoarte, avize, recomandări ,  la  cererea instituţiilor comuni  
tare sau din proprie iniţiativă. 

Potrivit prevederilor noii Constituţi i Europene, cu modificările aduse de 
Consi l iul European de la Bruxelles din 1 7-1 8 iunie 2004 ,  supusă dezbaterii pu
blice în vederea votării acesteia de către cetăţeni i  ţărilor membre UE,  pentru 
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identificarea identităţii comune a Europei cetăţenilor, se stabi lesc următoarele 
simboluri : paşaportul european, imnul european (Oda bucuriei- Beethoven), 
drapelul (cercul cu 1 2  stele de aur pe fond albastru) ,  permisu l european de con
ducere (model 1 996), moneda unică EURO (în circulaţie din 2002), sus
pendarea contrflulu i  pol iţiei de frontieră între statele membre la Convenţia 
Schengen , mediatorul european - avocatul poporulu i ,  acceptul petiţi i lor europe
ni lor de către Parlementul UE .  

Relaţi ile Român iei cu Uniunea Europeană sunt reg lementate prin :  Acordul  
comercial semnat în anul 1 980; Acordu l  de comerţ şi cooperare semnat în anul  
1 991 ; Acordul de asociere semnat în anul  1 995; Protocolul Adiţional la Acordul 
european de asociere din 1 995, semnat în anul 1 996, pentru deschiderea 
Programului UE către Român ia.  

În decembrie 1 994, Consi l iu l  european a adoptat strategia de pregătire a 
statelor asociate din Europa centrală în vederea aderări i .  

La 22 iunie 1 995, România a depus Cererea oficială de aderare la UE şi  
Strategia naţională de pregătire a aderări i .  

La 25 iu l ie 1 996 , a fost depus la  Bruxelles răspunsul României la  ches
tionarul Comisiei europene privind pergătirea avizului asupra cererii de aderare 
la UE.  

S-au creat următoarele instituţii româno-comun itare: Consi l iu l  de asociere, 
la n ivel de ministere; Comitet de asociere, la nivel guvernamental ;  Comitet 
interparlamentar, la nivel parlamentar. 

Consi l iu l  de asociere este format din membri desemnaţi ai guvernului  
României şi membri ai comunităţii UE. Preşedinţia acestuia este asigurată, pe 
rând, de către un membru al guvernulu i  şi un membru al Consi l iului DE. La 
lucrările Consi l iu lu i ,  poate participa ca observator reprezentantul Băncii 
europene de investiţi i .  Consi l iu l  ia decizii cu privire la domeni i le expres pre
văzute în Acord şi soluţionează diferendele dintre părţ i .  

Comitetul de asociere este format din reprezentanţi a i  guvernului României 
şi ai Consi l iu lui DE, asistă activitatea Consi l iu lui de asociere şi asigură buna 
desfăşurare a şedinţelor. 

Comitetul parlamentar de asociere reprezintă un forum în care membri ai 
parlamentului  României şi ai Parlamentu lui European se pot întâlni şi face 
schimb de idei . Se întruneşte, de regulă, semestrial .  Poate solicita, din partea 
Consil iului de asociere, informaţii cu privire la aplicarea Acordulu i  şi semnează 
un document final, cu titlu l  de recomandare, document cu valoare politică. 

În plan naţional ,  s-au constitu it: Comitetul interministerial, prezidat de 
primul min istru ; Departamentul pentru integrare europeană; Comisia parlamen-
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tară pentru integrare. Toate acţionează pentru eficientizarea aplicării Acordulu i  
european de asociere. 

Institutul european din România, înfiinţat prin H .G .nr. 1 5 1 1 998, aflat sub 
autoritatea Ministerulu i  i ntegrării, participă la elaborarea politici lor în domeniul 
aderării, contribuie la dezvoltarea spiritului  şi valorilor europene, sensibi lizează 
publicul asupra activităţii de integrare, participă la specializarea funcţionarilor 
publici care lucrează în sfera integrării , coordonează activitate a de traducere a 
legislaţiei comunitare. 

Ministerul i ntegrării europene, înfiinţat prin H .G .nr. 1075/2001 ,  coordonează 
raporturile instituţi ilor româneşti cu cele ale UE ,  conduce şi coordonează acti
vitatea Delegaţiei naţionale, precum şi procesul de negociere, urmăreşte com
patibil itatea şi coerenţa diferitelor programe şi acţiun i  guvernamentale, asigură 
monitorizarea şi evaluarea programului de aderare,  promovează, în colaborare 
cu Ministerul afacerilor externe, strategia de informare,  comunicare şi imagine în 
statele membre ai DE . ,  privind evoluţia procesului de pregătire pentru aderare. 

Obiectivele asocierii dintre România şi U E  sunt: asigurarea unui  cadru 
adecvat pentru un dialog politic; promovarea desvoltării unor relaţii economice 
armonioase; asigurarea premizelor pentru cooperarea economică, socială şi 
culturală; sprij in irea eforturilor României de dezvoltare a economiei de piaţă şi 
de consolidare a democraţiei ; crearea de instituţii necesare realizării concrete a 
asocieri i ;  asigurarea unu i  cadru pentru integrarea graduală a Romaniei în Co
munitate . Acordul este încheiat pe o perioadă nedeterminată, putand fi denunţat 
unilateral ,  printr-o notificare către cealaltă parte, astfel încât, la şase luni  după 
acest moment, acordul  încetează să mai producă efecte. 

Potrivit Acordului ,  asocierea include o perioadă de tranziţie cu o durată de 
maximum 1 O ani ,  împărţită în două etape a câte 5 ani .  Trecerea la etapa a doua 
se decide de Consi l iu l  de asociere, care poate să adopte şi eventuale modificări 
la prevederile pentru etapa următoare. 

Programul PHARE al UE,  de asistenţă economică nerambursabilă pentru 
reforme economice şi sociale în Europa centrală şi de est, a fost extins şi în 
România, începând cu anul 1 991 , concentrându-se asupra :  desvoltării eco
nomice a sectorulu i  particular; desvoltării politicii în domeniul resurselor umane, 
al ocupării tortei de muncă; reformei instituţionale; sprij in irii societăţii civile. 

lncepând cu anul 2000, România a început negocierile în vederea aderării 
la UE,  la cele 31  de capitole, astfel: 1 .Libera circulaţie a mărfuri lor; 2 .Libera cir
culaţie a persoanelor; 3 .Libera circulaţie a servici ilor; 4 .Libera circulaţie a capi
talulu i ;  5 .Dreptul societăţi lor comerciale; 6 .Politica în domeniul concurenţei ; 
7 .Agricultura; 8 .Pescuitul ;  9 .Politica în domeniul  transporturilor; 1 O . Impozitarea; 
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1 1 . Dniunea economică şi monetară; 1 2 . Statistica ; 1 3 .Pol itica socială şi ocu
parea tortei de muncă; 14 .Energia; 1 5 .Politica industrială; 1 6 .Întreprinderi mici 
şi mijlocii ;  1 7 .Şti inţă şi cooperare; 1 8 . Educaţie , formare profesională şi tineret; 
1 9 .Telecomunicaţii şi tehnologia informaţii lor; 20.Cultura şi politica în domeniul  
audiovizual u lu i ;  2 1 . Politica reg:onală şi coordonarea instrumentelor structurale; 
22.Protecţia mediulu i  înconjurător; 23.Protecţia consumatorilor şi sănătăţi i ;  24. 
Justiţie şi afaceri interne; 25. Uniunea vamală; 26. Relaţii externe; 27. Politica 
externă şi de securitate comună; 28.Controlul financiar; 29.Dispoziţii financiare 
bugetare; 30. lnstituţi i ;  31 . Diverse. 

Unele principii  generale ce fac obiectul Acordului  de asociere şi cel al 
negocierilor, începute în anul 2000, în vederea aderării la DE. 

Referitor la libera circulaţie a mărfurilor: stabilirea, în mod gradual, a unei 
zone de l iber schimb, bazată pe obl igaţi i reciproce şi echi l ibrate, în concordanţă 
cu prevederile Acordului european şi cele ale Acordului  general pentru tarife şi 
comerţ; pentru fiecare produs, taxa vamală de bază la care se vor aplica redu
cerile succesive, prevăzute de Acord , se apl ică din ziua care a precedat intrarea 
în vigoare a Acordului ;  nu se introduc noi restricţii cantitative la import sau 
export; abţinerea de a se lua măsuri fiscale care ar discrimina produsele 
celeilalte părţi ; nu se exclud menţinerea sau stabil irea de uniuni sau aranja
mente privind comerţul în zona de frontieră ,  cu excepţia celor care modifică 
aranjamentele comerciale prevăzute în Acord; se pot lua măsuri restrictive, ce 
contravin acordului ,  în mod justificat, pe baza unor consu ltări prealabile şi cu o 
l imitare în timp. 

Referitor la libera circulaţie a persoanelor: părţile pot aplica legile şi regle
mentările proprii cu privire la intrare, la şedere, la muncă la condiţi i le de muncă, 
la stabil irea persoanelor fizice şi la furnizarea de servicii ,  cu condiţia să nu le 
aplice astfel încât să anuleze sau să slăbească benefici ile care decurg, pentru 
fiecare din părţi, din condiţii le unei dispoziţii a Acordului ;  tratamentul acordat 
lucrătorilor de cetăţenie română, legal angajaţi pe teritoriu l  unui stat membru, 
va exclude orice discriminare întemeiată pe cetăţenie, în ceea ce priveşte 
condiţii le de muncă , remunerare sau .  concediere, în comparaţie cu proprii 
cetăţeni ;  soţia şi copii legal rezidenţi ai unui lucrător legal angajat pe teritoriul 
unui stat membru , cu excepţia lucrătorilor sezonieri, vor avea acces la piaţa 
forţei de muncă a acelui stat membru , cu condiţia ca respectivele acorduri să 
nu prevadă altfel; perioadele de asigurare, angajare sau rezidenţă ale acestor 
lucrători vor fi cumulate pentru determinarea pensiilor şi a drepturilor în caz de 
invalid itate, de îngrij iri medicale sau de deces. 

1 67 

https://biblioteca-digitala.ro



MIHAI CHIRIAC 

Referitor la l ibera circu laţie a servicii lor: adoptarea de măsuri pentru a per
mite progresiv furnizarea de servicii către companii le şi cetăţeni i  din Comunitate 
sau din România, stabil iţi pe teritoriul uneia d in părţi , alta decât cea a persoanei 
pentru care sunt destinate servicii le, cu luarea în considerare a desvoltării sec
toarelor de servicii ale părţi lor. 

Referitor la l ibera circulaţie a capitaluri lor: autorizarea oricărei plăţi, în va
lută l iber convertibilă, din contul curent al balanţei de plăţi, în măsura în care 
tranzacţiile referitoare la plăţi se referă la circulaţia mărfurilor, a servici i lor sau a 
persoanelor între părţi, care a fost l iberalizată potrivit Acordulu i ;  în primii cinci 
ani ,  se permite aplicarea graduală a regu li lor privind libera circulaţie a capi
taluri lor; până la introducerea deplinei convertibilităţi a monedei româneşti ;  în 
circumstanţe excepţionale, se pot aplica restricţii de schimb legate de acor
darea sau preluarea de credite pe termen med iu şi scurt; acest drept este 
însoţit de o obligaţie corelativă , potrivit căreia aceste restricţii să fie impuse 
României, la acordarea de astfel de credite şi să fie permise în conformitate cu 
statutul tării noastre în cadru l FMI .  

Referitor la  dreptul societăţilor comerciale: dreptul companii lor de a in iţia ş i  
desfăşura activităţi economice, de a achiziţiona, de a folosi ,  de a închiria sau 
de a vinde bunuri mobile, dar nu şi dreptul de stabil ire în scopul comercializări i 
şi al intermedierii în domeniul proprietăţilor imobiliare şi al resurselor naturale; 
România va acorda aceste drepturi sucursalelor şi reprezentantelor înfiinţate de 
companii din comunitate în maximum cinci an i  de la data intrări i în vigoare a 
Acordului ;  se pot introduce măsuri derogatori i ,  rezonabile şi necesare, în primii 
cinci ani ai Acordului .  

Referitor la pol itica în domeniul concurenţei: sunt incompatibile orice acor
duri între întreprinderi, decizii ale asociaţiilor de întreprinderi şi practicile con
certate între întreprinderi având ca obiect sau efect prevenirea, restricţionarea 
sau distorsionarea concurenţei , abuzul de a avea o poziţie dominantă, precum 
şi orice ajutor public care distorsionează sau ameninţă să distorsioneze con
curenţa; evitarea impunerii de măsuri restrictive, inclusiv măsuri la import pen
tru scopurile balanţei de plăţi . 

Referitor la agricultură: obligaţia de a elimina restricţi i le cantitative la impor
tul produselor agricole orig inale din România şi din comunitate; analiza în 
Consil iul de asociere, produs cu produs şi ,  pe o bază ordonată şi reciprocă, se 
pot acorda noi concesii .  

Referitor la pescuit: examinarea posibilităţii de a încheia un acord privind 
produsele piscicole, în momentul în care condiţi i le vor permite. 
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Referitor la politica în domeniul  transporturilor: principiul accesului nere
stricţionat la piaţă şi la trafic, pe o bază comercială; obligaţia de a nu introduce 
clauze de împărţire a încărcăturii în viitoarele acorduri bilaterale cu ţări terţe, 
decât în cazuri excepţionale, când companiile transport de l inie ale uneia sau 
alteia dintre părţi nu ar avea posibil itatea de a se ocupa de comerţ spre şi din 
spre ţara terţă interesată ; el iminarea măsurilor unilaterale, administrative, 
tehnice şi altor obstacole care ar putea avea efecte restrictive sau dicriminatorii 
asupra fumizării l ibere de servicii în transportul internaţional. 

Referitor la uniunea economică şi monetară: cooperare economică ,  cu 
scopul de a contribui la dezvoltarea şi creşterea potenţialului României, pe prin
cipiul desvoltării durabile şi corelate cu cerinţele unei dezvoltări sociale; accent 
pe industrie, investiţ i i ,  agricultură, energie, transport, dezvoltare regională şi tu
rism. 

Referitor la armonizare a legislaţiei :  România se obligă să asigure ca legis
laţia să devină compatibilă, gradual, cu cea a comunităţi lor europene, care se 
obligă să furnizeze ţării noastre asistenţă tehnică, care să includă sch imb de 
experienţă, informaţii ,  seminari i ,  activităţi de formare, traduceri din legislaţia 
comunitară, în sectoarele relevante. 

Referitor la cooperarea culturală: schimb necomercial de opere de artă şi 
artişti ,  traduceri literare, conservarea şi restructurea monumente lor, pregătirea 
specialişti lor, organizarea de evenimente culturale de orientare europeană, 
răspândirea realizărilor culturale deosebite, inclusiv pregătirea specialiştilor 
români în acest domeniu .  

Referitor la  cooperarea financiară: asistenţă financiară, sub formă de do
naţi i şi împrumuturi, inclusiv împrumuturi de la Banca europeană de investiţi i ,  
care să ajute la rezolvarea unor consecinţe economice şi sociale; coordonarea 
utilizării optime a resurselor disponibile, inclusiv celor de la Fondul Monetar 
Internaţional ,  Banca internaţională pentru reconstrucţie şi desvoltare şi Banca 
europeană pentru reconstrucţie şi desvoltare. 

Negocierile pentru aderare s-au desfăşurat anevoios, pe parcursul a doi 
ani , concomitent cu intensificarea pregătirilor, potrivit şi unor noi cerinţe impuse 
de instituţi ile UE. În mai 2000, România avea închise 5 capitole. Până în febru
arie 2001 , a înaintat documente de poziţie pentru 1 3  capitole. Până în iunie 
200L, au fost deschise negocieri pentru 6 capitole. La 31 iul ie 2001 , erau 
închise provizoriu 8 capitole. În iunie 2002 , erau deschise 27 capitole, din care 
1 2  erau închise provizoriu .  

În anii următori, 2003-2004 , ritmul negocierilor a crescut simţitor, astfel că, 
în şedinţa din decembrie 2004, Consil iu l European a dat "undă verde" aderării 
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României , la 01 ianuarie 2007 în Uniunea Europeană. în cadrul acelei şedinţe 
s-a mentionat că UE nu slăbeşte din ochi România şi că dacă nnu vă respectaţi 
angaja,,:,entele luate pe timpul negocierilor, acţionăm clauza de salvgardare 
. . .  prin care cei 25 pot decide cu majoritate calificată, să amâne cu un an inte
grarea, dacă până atunci Bucureştiul nu va Îndeplini condiţiile suplimentare 
puse de executivul european ". 

La 1 3  ianuarie 2005, rep rezentantu l preşedenţiei  luxemburgheze, 
ambasadorul Fernand Kartheiser, a declarat la Bucureşti că "România şi 
Bulgaria vor semna Tratatul de aderare la UE pe 25 aprilie 2005, la Bruxelles, 
dacă toate procedurile, inclusiv aprobarea Parlamentului European, sunt 
Îndeplinite până la acea dată. Va fi o dată istorică pentru voi şi pentru membrii 
UE. . .  România şi Bulgaria au deja siguranţa că vor face parte din UE, deşi 
aceste ţări se confruntă În continuare cu dificultăţi financiare şi economice . . .  UE 
aşteaptă ca angajamentele asumate de România să fie ireversibile, cu efecte 
durabile şi să contribuie la modernizarea ţării". 

La 1 8  ianuarie 2005, comisarul european pentru extindere ,  Ciii  Rehn, fiind 
audiat în comisia de politică externă a Parlamentului  european ,  a făcut o 
prezentare a stadiu lu i  în care se află ţările candidate la integrare, în care, 
referindu-se la România, a declarat că "UE urmăreşte cu atenţie ultimele 
evoluţii din România şi doreşte rezultate efective În lupta Împotriva corupţiei, 
declarat ca fiind cel mai important aspect pentru ca aderarea să aibă loc la 1 
ianuarie 2007". Comisaru l  Rehn a mai menţionat că "'până În toamna acestui 
an, Comisia va face o monitorizare a celor două ţări şi, dacă nu-şi vor Îndeplini 
angajamentele, Comisia nu va ezita să recomande activarea clauzei de salv
gardare care presupune amânarea aderării cu un an. În cazul României, mo
nitorizarea se va face mai ales pentru angajamentele luate la capitolele justiţie 
şi afaceri interne şi concurenţa". 

La rândul său, Preşedintele Comisiei ,  lase Manuel Barroso, felicitând pre
mierul român, pentru progrese arătate în câteva domenii unde România mai are 
nevoie de progres, a menţionat că "sperăm la progrese de-acum până la 
sfârşitul anului. Este important şi pentru Europa ca România să Încheie 
negocierile la timp". Mulţumind pentru felicitări , premierul a declarat că "inte
grarea este o prioritate absolută 'a guvernului român şi doreşte să lucreze În 
echipă cu experţi europeni ". 

Procesul de aderare a României se derulează potrivit procedurii specifice 
stabilite în calendarul UE,  astfel: la 3 1  ianuarie 2005, a fost finalizată elaborarea 
proiectului de tratat, iar la 3 februarie acesta a fost aprobat, fără dezbatere, de 
statele membre UE,  în cadrul Comitetului reprezentanţilor permanenţi ai  
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statelor membre (COREPER); la 1 0  februarie 2005, premierul Tăriceanu a 
anunţat că România şi-a dat acordul politic asupra textului în limba engleză al 
Tratatului  de aderare, prin semnarea acestuia de către preşedintele României 
şi primul ministru . 

Potrivit Site-ului Euroactiv, din 1 6  februarie 2005, în textul Tratatului de 
aderare a României la UE ,  se menţionează continuarea mon itorizării 
îndeaproape a pregăti rilor de aderare, a realizărilor şi a modului de imple
mentare a angajamentelor asumate în toate domeniile aquis-ului comunitar. Tot 
o dată, se reamintesc concluzii le Consil iului UE din 1 6-1 7 decembrie 2004, 
referitoare la problemele din justiţie, afaceri interne, concurenţă şi mediu.  
Comisia europeană va continua să elaboreze rapoarte anuale de monitorizare 
a progreselor Român iei şi, dacă va fi cazul , va formula recomandări , inclusiv 
introducerea clauzei de salvgardare (prelungirea termenului  de aderare) pentru 
soluţionarea problemelor serioase ce ar putea interveni. 

Aşadar, urmează o perioadă foarte sol icitantă pentru România, care trebuie 
să dovedească UE, în următorii doi ani, că lucrează cu perseverentă pentru a 
îndeplini angajamentele luate la negocierele de aderare. în ziua de 1 7  februa
rie 2005 oficialii guvernulu i  şi reprezentanţii Comisiei europene au lansat 
mecanismul de monitorizare a României , al cărui rezultat se va concretiza la 
finalul anilor 2005 şi 2006 cu câte un raport, în care se va analiza toate capi
tolele aderări i .  Pentru a se reprezenta stadiul în care se află fiecare domeniu, 
s-a instituit sistemul cartonaşelor: verde pentru progrese, galben pentru 
întârzieri şi riscuri , roşu pentru neîndepliniri ,  care înseamnă amânarea aderării 
cu un an . 

Este relevant faptul că , deşi insuficient de informaţi , români i  percep UE ca 
un factor pozitiv, chiar hotărâtor, în rezolvarea problemelor ţării legate de tero
rism (70%) ,  apărare (64%), n ivel de viaţă şi economie (64%), infracţionalitate 
(62%), protecţia mediului (61 %), îngrij irea sănătăţii şi educaţie (50%). 
Semnificativă este aprecierea adjtmctului şefulu i  felegaţiei Comisiei europene 
la Bucureşti , domnul Onno Simons: "Românii au tendinţa să perceapă UE ca 
pe un cavaler În armura strălucitoare pe cal alb care să salveze ţara. Acest 
lucru este periculos, deoarece nu va fi posibilă rezolvarea tuturor probleme/or. 
Depinde de români să cureţe România să o facă să strălucească. Noi asigurăm 
doar oportunităţile " .  

Este important de ştiut că, de la data aderări i ,  România va plăti la bugetul 
comunitar 42.300.000 euro ,  în opt rate egale, prima la 31 un ie 2007 , ultima la 
31 noiembrie 201 1 .  în plus, va mai contribui la completarea rezervelor, la 
sfârşitul luni i  care precede aderarea, cu o sumă corespunzătoare procentului 
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de 0,5 1 7  % din rezerve şi stocuri .  Plăţile vor fi făcute în cash în euro, cu 
excepţia unei derogări acceptate în unanimitate de Board-ul g uvernatorilor. 
Către Fondul  de cercetare pentru Cărbune şi Oţel, va plăti 29,88 milioane de 
euro, în patru tranşe,  fiecare de 15 până la 35 la sută, în perioada 2009- 201 2. 
Angajamentele financiare luate înaintea aderări i în cadrul instrumentelor finan
ciare de preaderare vor continua să fie guvernate de instrumentele de finanţare 
de preaderare. Ultimul exerciţiu de programare pentru asistenţă de preaderare 
va avea loc în u ltimul an dinainte a aderări i .  

Aşadar, stadiu l  de pregătire a României pentru aderare la UE, posibilităţile 
reale, de a îmbunătăţi situaţia din domenii le deficitare şi bunăvoinţa majorităţii 
statelor membre în UE, sunt premize încurajatoare pentru ca România să se pre
zinte, la 25 aprilie 2005, la Bruxelles, să semneze Tratatu l  de aderare la Uniunea 
Europeană, iar la 1 ianuarie 2007, să devină membru cu drepturi depline. 

Să ne dorim baftă şi  succes! 
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